«در محکومیت کشتار نیرو های سازمان مجاهدین»
(آغازدوباره سیاست تهاجمی رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی در خارج از کشور)
سیاست تهاجمی جمهوری اسلامی علیه نیروهای مخالف و اپوزسیون خارج از کشور پس از تغییر مهره ریاست جمهوری ابعاد گسترده تری به خود گرفته است مذاکرات همه جانبه و حمایت های کشورهای سرمایه داری مثل کانادا و امریکا  از این جابجائی مهره و روی کار آمدن دولت ظاهرا" اعتدال چراغ سبزی بود برای موضع تهاجمی رژیم در خارج از مرزها. 
بنا به اخبار منتشره  یکشنبه 10 شهریور کمپ اشرف مورد حمله مسلحانه از سوی کماندو های عراقی قرار گرفت. از حدودیکصد نفر نیروهای بی سلاح مجاهدین که در آنجا سکونت داشته اند 52 نفر به قتل رسیده اند 8 نفر مفقود و به جز سه نفر بقیه مجروح گشته اند. اطلاعیه سپاه پاسداران مهاجمین را "فرزندان رشید و انقلابی مجاهدان شهید انقلابی" نام داد و کشتار را "انتقام الهی و انقلابی" نامید که در سالروز شهادت  رجایی و باهنر انجام یافت. این سومین حمله نیروهای حاکمان دست نشانده رژیم جمهوری اسلامی از سال 2009 به نیروهای مجاهدین است و جدای از نشان دادن سبعیت سردمداران سرمایه جهانی و جمهوری اسلامی است که دولت مالکی و سپاه قدس و دستگاه های امنیتی و اطلاعاتی جمهوری اسلامی باید پاسخگوی این کشتار باشند.  از طرفی این فاجعه نشانه ای از عدم مسئولیت پذیری رهبران مجاهدین در قبال نیروهای خود است. رهبرانی که 8 سال بعد از سقوط صدام که حامی آن ها بود هنوز نیروهای خلع سلاح شده شان را در کشوری که حاکمانش دست نشاندگان رژیم جمهوری اسلامی اند نگهداشته اند.

 از طرفی همزمانی قتل عام نیرو های سازمان مجاهدین در کمپ اشرف با 25مین سالگرد کشتار زندانیان سیاسی اتفاقی نیست و ماهیتن ادامه سیاستهای حذف وترور نیرو های مخالف و مبارز و دگر اندیش میباشد و پیام مشخص"دولت اعتدال" را به نیرو های اپوزیسیون میدهد. دور از واقعیت نیست که این جنایت برنامه ریزی شده با توجه به نا آرامی های منطقه آخرین جنایت و تهدید متوجه نیرو های بی سلاح و بدون حامی مجاهدین در عراق از سوی جمهوری اسلامی نباشداز این رو ما از مجامع بین المللی می خواهیم برای تامین امنیت نیروهای باقیمانده مجاهدین اقدامات لازم را بعمل آورند در غیر این صورت هرگونه عواقب ناشی از پیش آمدهای آتی چه در خصوص نیروهای مجاهد مستقر در عراق و چه در رابطه با سایر نیروهای اپوزسیون در سایر نقاط جهان به عهده آنها خواهدبود. 
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