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این نوشتار بخش نهم پژوهشی است که به یاد کارل لیبکنشت، رهبر همیشه جاودان کمونیسم شورایی و رفیق روزا لوکزامبورگ هدیه و به نام وی منتشر می‌شود
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کارل لیبکنشت

نوتزاریسم اوراسیا و حکومت اسلامی در ایران

(9)

این نوشتارِ پژوهشی که‌برای نخستین بار به پروژه‌ی روند شکل‌گیری قطب اروپا – آسیا می‌پردازد. نوتزاریسم رؤیای «امپراتوری» دیرینه‌ای که پیوسته پس از فروپاشی آغاز سوسیالیسم شورایی، جنگ سرد و فروپاشی بلوک «سوسیالیسم دولتی»، اکنون، قطبی در برابر دیگری قطب جهانی سرمایه‌جاری بوده است، محور تز اوراسیا می‌باشد. این قطب به ویژه با ظهور پوتین در نیمه نیمه دوم سال 2000، به بازسازی خود پرداخته است، در حالی که با دوران بوریس یلتسین، در کشورهای بلوک شرق، با شوک درمانی مکتب فریدمن، نولیبرالیسم اقتصادی حاکم گردید، نوتزاریسم، این بار با شعار ضد لیبرالیستی، و ضد سوسیالیستی پرچمی ایدئولوژیک برافراشته است. زون اقتصادی – سیاسی، گسترده در دو قاره‌ی ‌اروپا و آسیا، در حال سامان‌دهی پرچم ایدئولوژیکی است تا زیر قدرت اتمی روسیه نوتزاری، قطب‌اقتصادی،‌سیاسی و نظامی ویرانگری را این بار در رقابت با قطب دیگر سرمایه‌داری جهانی ادامه دهد. تز اوراسیا، به رهبری شناخته‌‌ترین تئورسین و ایدئولوگ آن، آلکساندر دوگین،  عوام فریبانه برآن است تا خرده حکومت‌‌های منطقه‌ای سرمایه جهانی دو قاره را  زیر شعار «علیه» کاپیتالیسم، لیبرالیسم و سوسیالیسم، متحد گرداند و اشتراکات مذاهب و باورهای دینی یهودیت، ‌مسیحیت،‌اسلام،‌بودائیسم و ... را زیر نام تئوری سیاسی چهارم[
]، گرد آورد و با نقب زدن به دخمه‌های «بنیادگرایی» ضد زندگی، و با بمب‌های اسلام ناب در کنار ولایت فقیه و سپاه، کره شمالی دیگری در حوزه روس مسلح سازد و پروژه مافیایی- سیاسی خویش را در این بازار اقتصاد آزاد جهانی به پیش برد. در بخش‌‌های پیشین این نوشتار، کارگزاران سیاسی، نظامی و دست آموزان و عوامل اوراسیا و دوگین را از جمله مهدی سنایی، سید حسن عباسی، ازغدی، شمقدری، محقق داماد، سید حسین نصر، ... که همگی تمامی آموزش‌های استاد مافیای کرملین،با زبان ایرانی- اسلامی، واگویه می‌کنند. استاد حسین نصر، از رهبران رداپوش طریقت مریمیه‌که فریتهوف شوان بنیان نهاد، و با مرگ شوان (۱۹۹۸) رهبری آن به مارتین لینگز - مرگ ۲۰۰۵) رسید می‌باشد.[
] ، رهبر فرقه «طریقه شاذلیه مریمیه»، و فرزند خلف وی، ولی رضا، نویسنده کتاب «نوزایی شیعه» و استاد روابط بین الملل دانشکده عالی «چفلتچر» در دانشگاه تافتس است که به عنوان مشاور «باراک اوباما» رایست جمهوری آمریکا، در امور خاورمیانه برگزیده شد، از جمله  بازیگران این بلوک بندی اند. 
 اوراسیا از همه‌ی باندها و فرقه‌ها عضو می‌گیرد. از ولی فقیه و بیت رهبری‌اش گرفته تا حوزه‌های روحانیت، خاتمیست‌ها، باند احمدی نژاد و سرداران سپاه، فرماندهان و کادرهای بالای بسیج، خبرگزاری‌‌‌های حکومتی،مبلغین و مداحان، سران اوباشان، از سید حسن عباسی گرفته تا حسین الله کرم، از دست‌اندرکاران سینمای حکومتی و سرگرمی‌ها تا سران پاسدار صاحبان تمامی بنگاه‌‌های ورزشی به ویژه فوتبال، همانند مافیای روس چنگ افکنده بر فوتبال در ایران، همه و همه زیر شبکه اختاپوسی اوراسیای روس به گونه‌ای پیوند دارند. اگر دلالان وابسته به سپاه و نیروهای امنیتی، دلالان کالاهای مرگ آور چینی، بنیاد تولید‌کشاورزی و بقایای تولیدات خرد داخلی را به خاک سیاه نشانیدند، دلالان سیاسی-اقتصادی اوراسیای روس، موتور سیاسی، نظامی، ایران را منطقه‌‌ی بی رقیب خویش یافته، تا الیگارش روس، کل ایران را به «مستعمره»- فدراسیون‌های خود تبدیل کند. برای رهبران روس، ایران خط قرمز بلوک بندی اوراسیا با غرب و آمریکاست.
نقش اوراسیای روس در سرکوب خیزش ۸۸ و  مشروعیت انتصاب  احمدی نژاد 

احمدی نژاد در فردای پس از سرکوب خیزش سال ۸۸ برای تایید به مسکو  فراخوانده شد. پوتین باید بر سرکوب مردم و انتصاب باندی از سران سپاه به رهبری احمدی نژاد، مشروعیتی سیاسی و بین‌المللی می‌بخشید و به باندهای حاکم مشروعیت و دوامی دوباره می‌داد. سال‌هاست که سناریو انتخابات در ایران،‌سناریو روسی بوده است. حکومتیان، خود نام مهندسی انتخابات بر آن نهاده‌اند. این سوداگری برای حکومت اسلامی، ارزش سیاسی حیاتی به شمار می‌‌آمد و با پرداحت میلیاردی حکومت ایران به مافیای روس پایاپای شد. در این سفر بین احمدی نژاد و مصلحی،‌وزیر امنیت، در کرملین دعوا شد. احمدی که از طرز نشستن شیخ با عبای ع.ت نما در کرمیلن، به وزیر اطلاعات پرخاش کرده بود و با پرخاش وزیر، وی را  پدر ... نامیده بود و سرانجام مصلحی به بناگوشش نواخته بود. اما این دست به‌گریبان شدن‌ها، ریشه‌‌‌ای دیرینه و باندی داشت. رسانه‌های روسی و  همراهان ام القراء مسلمین را به سکوت واداشتند. در بازگشت به ایران،‌مصلحی که خود را وزیر رهبر می‌‌دانست و هیچگاه ریاست احمدی را سر ننهاده بود، به رهبر شکایت برد. سید علی، در یک اشتباه تاریخی و شاید که به ناچار  احمدی نژاد را از رفسنجانی به خود نزدیکتر خوانده بود، تخم مرغ‌های خود را در سبد موجودی غیرطبیعی همانند محمود احمدی نژاد نهاده بود. ولی فقیه فرمان به سازش داد، احمدی گوش نداد. او اکنون که به پشتگرمی آن تایید فقیهانه - پوتینی اقتدار یافته بود، پیوسته رهبری و بیت و مجتبی و دیگر باندهای رقیب را با اسنادی که از «برداران قاچاقچی» خویش به دست داشت، به «بگم بگم‌ها» تهدید می‌‌کرد. احمدی، ‌وزیر اطلاعات حکومت اسلامی را که هم باندش نبود و در برابر کارفرمایان روسی به گوشش نواخته بود، نپذیرفت. مصلحی تهدید به استعفا کرد. وی به فرمان خامنه‌ای ابقا شد. احمدی نژاد به امام‌اش پاتک زد. وی بدون اعلام دریافتِ  حکم خامنه‌ای، با درج استعفا، در خبرگزاری «ایرنا» به دست جوانفکر، در عمل، اراده‌ی رهبر را زیر پا گذاشت. کیهان حسین شریعتمداری،‌بازجوی اوین، به میان آمد. احمدی در برابر  پیشوا، ۱۱ روز در خانه به بست نشست. شیخ مصلحی در وزارت ماند، وزارت اطلاعات رژیم زیر نظر رهبر و سپاه، رئیس جمهوری اسلامی را دور زد و احمدی نژاد نهاد اطلاعاتی خود را تشکیل داد. در این چند روز غبارآلود، سندهای مهمی جابجا شد. این سندها، کارآمد‌ترین سلاح سنگین باند احمدی نژاد، علیه مافیای مجتبی خامنه‌ای،‌بیت رهبری،‌و دیگر رقبا بود. 

در بخش پیشین این  نوشتار به علی‌اکبر جوانفکر (زاده‌ی سال ۱۳۳۸ در تهران)، نماینده خبرگزاری ایرنا در دفتر علی خامنه‌ای در دوران ریاست جمهوری وی و سپس دوران رهبری او تا سال ۱۳۷۹  و مدیر عامل خبرگزاری «ایرنا»، و از نزدیکترین سران باند احمدی‌نژاد نام بردیم. علی اکبر جوانفکر که در شهرداری تهران با احمدی نژاد هم تیم بود و در ستاد تبليغاتی تا مشاورت احمدی نژ‌اد رسیده بود،‌اینک ایرنا را رهبری می کرد. 
جوانفکر، اتاق فکر باندی از سپاه
 «با من تماس گرفتند که پذیرش استعفای مصلحی را از روی ایرنا بردار! گفتم شما کی هستید؟ گفتند ما می‌گوییم بردارید و نظر آقا است.» 
  جوانفکر فرمان خامنه ای را به چیزی نگرفت. او از قدرت باندی از سران سپاه به سردستگی احمدی نژادپشت گرم بود. او حتی از اخراج متکی، وزیر امرو خارجه زیر فرمان رهبری، دفاع کرد و به امام فقاهت کج دهنی کرد.
جوانفکر نوشت: «آقای متکی و اژه‌ای بهتر است ساکت بمانند. عزتشان در سکوتشان است. اگر پرده‌ها بیفتد مردم خیلی چیزها را می‌فهمند.» 

شاید تا وقتی دیگر
جوانفکر، در رقابت باند احمدی نژاد، ‌رحیم مشایی،‌سعید مرتضوی،که پیشتر به رهبر نزدیک بود،‌در این ماجرا ، رویاروی باند امنیتی- نظامی‌های سپاه به دردسر افتاد.سرانجام برای دستگیری وی به دفتر ایرنا با گاز اشک آور هجوم بردند. احمدی نژاد برای نجات وی با محافطین شخصی، راهی دفتر شد. دستور عقب نشینی مامورین انتظامی، ‌اطلاعاتی صادر شد. دیری نپایید که مشاور احمدی نژاد، دستگیر و در اسفند ۱۳۹۰ در شعبه ۳۶ دادگاه تجدید نظر حکم یک سال حبس و پنج سال محرومیت از عضویت در احزاب و گروه‌های سیاسی به اتهام توهین به علی خامنه ای که مورد اعتراض علی‌اکبر جوانفکر قرار گرفته بود، تائید شد. احمدی نژاد برای دیدار با وی به اوین روی آورد. لاریجانی ها و رهبری از ورود او به اوین جلوگیری کردند و گفتند. برای رفتن احمدی نژاد به اوین هیچوقت دیر نیست! این یک هشدار بود.
پس از محکومیت جوانفکر به یک سال زندان، در ۳۰ آبان ۱۳۹۰، وی با برگزاری یک نشست در «موسسه مطبوعاتی ایران» در گفتگو با روزنامه اعتماد، گفته‌های خود را تکرار و به حکم صادر شده اعتراض کرد. به زندان رفت، از زندان به بیمارستان آورده شد تا رئیس جمهور منتخب خامنه‌ای، به دیدارجوانفکر دست ‌یابد.
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سعید مرتضوی، بیمارستان آتیه،‌تهران، سوم دی ماه ۱۳۹۱
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بیمارستان آتیه،‌تهران، سوم دی ماه ۱۳۹۱ دیدار احمدی نژاد . 

جوانفکر سرانجام به پشتوانه اسناد و مدارک سنگین علیه رقبای احمدی نژاد، به اجبار و کراهت خامنه‌ای، آزاد و در انتخابات دور ۱۱ ریاست جمهوری اسلامی، کاندید شد.
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جوانفکر در کنار همسرش، روز ۲۱ اردیبهشت ۱۳۹۲
 مشاور  احمدی نژاد، پس از نام‌نویسی در انتخابات ریاست جمهوری ۱۳۹۲ در رقابت با حسن روحانی،‌به سود رحیم مشایی، یار هم حلقه‌ی خویش،‌انصراف داد. ایرنا ، به رهبری جوانفکر، ‌مرکزی بود که دوگین و همراهانش بارها از آن با لابی های روس به گفتگو نشستند. 
بازار اوراسیا و نفش دلالان  روس
به یاری دلالان در دو مافیای روس و ایران، در سال ۲۰۰۷ قراردادی به ارزش افزون بر ۹۰۰ میلیون دلار برای خرید ۶ واحد سامانه اس-۳۰۰ از مدل PMU-  با كد ناتوی SA-۲۰ Gargoyle به روسیه سفارش داد. این الگو از سامانه اس-۳۰۰ ،‌از سامانه اس-۳۰۰ اولیه با كد ناتوی SA-۱۰  Grumble می‌باشد. پیداست که چنین فروشی را سال‌ها پیش از سوی دلالان دو جانبه‌ی اوراسیا،  زمینه سازی کرده بودند و  حکومت اسلامی که آب و نان و زندگی را از مردم بریده است، مبلغ ۹۰۰ میلیون دلار را در سال ۲۰۰۷ یكجا به روسیه تحویل می‌دهد. الیگارش روس، هرگز اس-۳۰۰ را به ایران تحویل نداد. سرانجام پس۶ سال وقت كشی در پی تصویب قطعنامه ۱۹۲۹شورای امنیت سازمان ملل، در منع فروش سلاح به ایران، دمیتری مدودف، رئیس‌جمهوری وقت روسیه با سایه‌ی پوتین بر سر، قطعنامه را بهانه ساخت. این شیوه ‌شناخته شده روسی کاری در سال ۲۰۱۳،  تازگی نداشت. نمونه  بارز آن، نیروگاه اتمی بوشهر است، پس از ۱۵ سال تاخیر. حاکمین روسیه به ایران پیشنهاد داد تا از پی گیری شکایت خود چشم به دیوان بین‌المللی دادگستری بپوشد و به جای اس ۳۰۰، سامانه دیگری از همان خانواده، یعنی S-۳۰۰VM با نام Antey-۲۵۰۰ و كد ناتوی SA-۲۳ Gladiator\Giant را به عنوان جایگزین تحویل دهد.[
] دلالان دست به کار شدند و روسوفیل‌های اوراسیا، قلم زدند که این یک به صرفه است. حاکمین روس، مجالی می‌یافتند تا از پی‌‌آمد شکایت همقطاران در ایران در امان مانند و فرصتی بیابند تا روس کاری دیگری از آستین بیرون آورند.یکی از فرزندان خلف دلالان سیاسی اوراسیا، دست به قلم شد:

 «پرواز هواپیمای سوخت رسان در نزدیكی مرزهای ایران هم در طول عملیات بسیار پر خطر است زیرا به سبب مقطع بزرگ راداری و نیز برد بلند اس-۳۰۰ PMU-۱ ممكن است به راحتی هدف قرار بگیرد. مهمات بسیار قدرتمندی كه برای حمله به تاسسیات زیرزمینی ایران ساخته شده است تنها از سوی هواپیماهای بی-۲ قابل پرتاب است. در صورتی كه بمب افكن‌های بی-۲ هم بخواهند به صورت بدون اسكورت راهی بمباران ایران شوند در صورت رهگیری از سوی پدافند هوایی ایران، با به پرواز در آوردن بسیار سریع چند فروند هواپیمای شكاری، به احتمال بسیار به دام خواهند افتاد. از همین روست كه دست یابی به اس-۳۰۰ PMU-۱ برای ایران گزینه‌ای راهبردی است و به همین میزان، ممانعت از دست‌یابی ایران به آن برای ایالات متحده و اسرائیل دارای اهمیت است.»

اکنون با جابجایی احمدی نژاد، روحانی و باند همراهش رو به سوی گفتگو با غرب، نگرانی اوراسیا را فراهم آورده است. مهدی سنایی، سردسته باند لابی اوراسیای روس در ایران، از مهره های امنیتی و سیاسی حکومت اسلامی از مجلس و نمایندگی دو دوره نهاوند، جابجا و به سفارت ایران در روسیه گسیل می شود. مهدی سنایی، داماد یونسی وزیر اطلاعات خاتمی، مهره ی  رهبری کننده باند اوراسیای ایران به صلاح دید دوگین سفیر می شود. در نخستین  اعلام علنی این ماموریت، سنایی از بازگشایی ئرونده خرید موشک ها و تحویل  این سلاح ها سخن می گوید.
«سهم صفر درصدی ایران از دریای خزر»

بنا به قراردادهای 1921 به وسیله دولت وقت و پیشنهاد لنین و حکومت کارگری در  شوروی، و قرارداد سال 1940، کاسپین یا خزر، دریای ایران و شوروی نامیده شده است و نامی سهم و درصدی در میان نیامده است.

بنا به ارزیابی‌‌ها، خاورمیانه و روسیه سومین ذخایر بزرگ نفتی و گاز جهان را در خود جای داده اند. بنا به پیش بینی‌هایی، در شرایط کنونی، برداشت از بستر دریاچه كاسپین 80 میلیارد بشكه است. اما بنا به موقعیت ویژه این دریاچه تا سال 2020 میلادی برخی كشور های اروپایی، آسیای شرقی و حتی آمریكا تا 80 درصد نیاز نفت و گاز خود را از این دریاچه تامین خواهند كرد. 

آمار نشان می دهد كه میزان استخراج به شدت رو به افزایش است. «بر اساس آمار موجود در سال 2008 سهم سه كشور 2 میلیون و 700 هزار بشكه در روز بوده است. مروری بر آمار سالهای پیشین نشان می دهد كه در سال 2006 سهم این سه كشور از تولید نفت كمتر از 2 میلیون و114 هزار بشكه بوده و كه در سال 2007 به 2 میلیون و 366 هزار بشكه رسیده است. میزان تولید گاز طبعی سه كشور نیز با جهش خیره كننده ای در سال 2008 به بیش از 104 میلیارد و 800 میلیون متر مكعب رسید. در این میان سهم ایران از استخراج نفت و گاز از دریای خزر صفر درصد بوده كه جای تاسف دارد. منابع عظیم بزرگترین دریاچه جهان رو به تمامی است و ما هنوز منتظریم كه وضع رژیم حقوقی این دریاچه و حق و سهم كشور های ساحلی از مقدار ذخایر آن مشخص شود. از سال 1990 حدود 20 سال است كه نفت و گاز از دریای خزرتوسط كشور های همسایه به طور جدی استخراج می شود ولی ما هنوز دستمان به آب دریاچه نخورده كه ببینیم این آب سرد هست، گرم هست، شور هست یا بی نمك. شتر را با بارش بردند.» 

بر پایه‌ی «بازی روسی»، دارنده‌‌ی منبع انرژی می تواند هرگاه که لازم دید، عرضه این منبع را به مصرف كنندگان متوقف و قیمت را افزایش دهد. «اكراین» و «بلاروس»، از جمله قربانیان این «رولت روسی» بوده‌اند. در چنین شرایطی، كشورهای نیازمند، مجبور به پذیرش افزایش گاهی صد در صدی قیمت پیشنهادی الیگارش‌های روس می‌شوند، اگر قیمت جدید را نپذیرد، از فهرست شركای تجاری مالك منبع انرژی خارج می‌شود و در سرمای زمستان شاهد مرگ و میر شهروندان و یا شورش خواهند بود.
زمستان سال ۱۳۹۱، در اوج سرما در ایران و قطعی گاز در مناطق شمال و شمال غرب ایران، ترکمنستان هم پیمان اوراسیا و الیگارش‌های روس، رولت روسی را به ایران داد. حکومت در هراس از شورش مردم، قطع صادرات گاز خود به تركیه، با قطع گاز صنایع و پتروشیمی‌ها و تزریق آن به شبكه داخلی در ایران سعی بر مهار بحران كرد و بسیار از سرما جان سپردند. و حکومت اسلامی کوشید تا افزایش قیمت گاز وارداتی تركمنستان به ایران را نپذیرد. احمدی نژاد به  عنوان چهره آشکار حکومت اسلامی، نابرخوردار از مشخصه ای انسانی به نام شرم، اعلام کرد که «ایران آماده صدور تکنولوژی گازی به ترکمنستان» است تا در برابر، ترکمنستان بتواند با برخوداری از این تکنولوژی اسلامی، شیرهای گاز خود را  به جای این تکنولوژی به ایران بازگشاید!!!!!!
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«مراسم دیروز «محمود احمدی نژاد»، رییس جمهوری با بیان اینکه در حوزه انرژی آمادگی داریم در هر بخشی که ترکمنستان علاقه مند باشد با این کشور همکاری کنیم، اظهار داشت: «ما آمادگی داریم تجربیات خود را در زمینه های مختلف اعم از اکتشاف، بهره برداری از مخازن نفت و گاز، صادرات، پالایش، انتقال و... در اختیار تركمنستان قرار دهیم.» به گفته وی اگر ترکمنستان فروشنده گاز به ما باشد، خریدار آن هستیم و اگر فروشنده این حامل انرژی به دیگر کشورها باشد، آماده انتقال آن هستیم. این در حایل است که ایران دومین یا سومین سرزمین دارای ذخایر گاز در جهان است و دلالان حاکم درایران، با رها کردن این منبع عظیم انرژی  به سوی امارات و به شعله کشیدن آنها در فضا، بارانج وهر گوگرد به خوزستان می بارانند و خود با دریافت رانتی از روس و چین، خون آشامانه به ویرانی  و سیه روزی جامعه، فراغت دارند . 
قربانقلی وردی محمداف»، رییس جمهور تركمنستان، خطاب به  احمدی نژاد گفت: «به خانه دوم خود خوش آمدید...احمدی نژاد»

 پروژه‌ی اتمی بوشهر
رجب صفر اف، دستیارسیاسی پوتین و دوگین، در نوشتاری برای سایت  باند حکومتی«تابناک»، اهمیت این پروژه ویرانگر را در «بیان ده اهمیت راه اندازی نیروگاه بوشهر برای روسیه، از ده دلیل مهم بودن این رویداد برای ایران سخن گفته است.» یکی از اهمیت‌‌ها از زبان صفر اف چنین است:

«با پول نیروگاه اتمی بوشهر بود که ده ها شرکت  مجموعه اتمی کار خود را از سر گرفتند. بنابر این ما باید بخاطر این قرارداد و نجات عملی صنعت اتمی روسیه از ایران بسیار متشکر باشیم.
و در نهایت صفرف دهمین دلیل بر اهمیت راه اندازی نیروگاه بوشهر برای روسیه را اینگونه بیان می دارد که؛ راه اندازی نیروگاه اتمی تا حد زیاد رژیم منع گسترش را تحکیم کرد اگر روسیه تسلیم فشار و ترد از سوی آمریکا و غرب می شد و این پروژه را متوقف و یا آن را بر می چید در آن صورت اعتماد به پیمان عدم گسترش سلاح های هسته ای از بین رفته و پایان فرآیند های عدم گسترش در جهان فرا می رسید. بنابر این ایران و روسیه با ساخت نیروگاه اتمی بوشهر در واقع رژیم عدم گسترش را از مرگ قطعی نجات دادند.» 

ادامه دارد...

 لیبکنشت
 دی ماه ۱۳۹۲/ دسامبر ۲۰۱۳ 
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