فراخوان
کارزار اعتراضی به 37 سال جنایات رژیم جمهوری اسلامی ایران
به مناسبت سفر روحانی به فرانسه

حسن روحانی رئیس جمهور حکومت اسلامی ایران، توسط مقامات جمهوری فرانسه، به این کشور دعوت شده است تا به رغم نقض آشکار و مداوم حقوق بشر در ایران، مشارکت در اقدامات تروریستى، همکاری با مستبدین منطقه و بحران آفرینی در جهان، به عادی سازی روابط سیاسی و تجاری با فرانسه و دیگر کشورهای اروپایی دست زده، براى خود مشروعيت كسب كند.

کمیته برگزاری کارزار اعتراضی به 37 سال جنایات رژیم جمهوری اسلامی ایران- پاریس
برای اعتراض به سى وهفت سال كشتار، سرکوب فاشیستی و تجاوز به حقوق همه اقشار مردم ایران و بی عدالتی اعمال شده نسبت به همه ستمدیدگان، اعم از زنان و کارگران و دیگر مزدبگیران و اندیشه ورزان و هنرمندان و معلمان و نویسنگان و روزنامه نگاران و دانشجویان، فارغ از جنسیت و قوميت و مليت و آئین و اندیشه، یک کارزار اعتراضی را تدارک دیده است.

کانون پشتیبانی و دفاع از مبارزات مردم ایران – هانوفر، ضمن حمایت از این کارزار سراسری، ازهمه ايرانيان آزاده كه باور به نفی و سرنگونی تمامیت نظام جمهوری اسلامی دارند و خواستار برقراری آزادی، دموکراسی، استقلال، برابری و عدالت اجتماعی، جدائی دین از دولت (لائیسیته- سکولاریسم) رعایت تمامی حقوق ملیت های ساکن ایران براساس موازین بین المللی، لغو مجازات اعدام، برچیدن بساط شكنجه، لغو هرگونه تعقيب كنشگران سیاسی، ملی و فرهنگی، برابری حقوق زن و مرد و رعایت آزادی های مدنی و سیاسی مصرح در منشور جهانی حقوق بشر و از جمله حق ملل در تعیین سرنوشت خویش هستند، دعوت می کند با مشارکت فعال خود به این کارزار اعتراضی بپیوندند.
تظاهرات مرکزی روز یکشنبه، 15 نوامبر 2015
پاریس، میدان République، از ساعت 13 تا 15

آکسیون های بعدی: 
 دوشنبه 16 نوامبر از ساعت 9 صبح تا 17، میدان  Fontenoy پاریس هفتم، نزدیک یونسکو
سه  شنبه 17 نوامبر از ساعت 15 تا 17 در میدان Invalides، پاریس هفتم
برای شرکت در تظاهرات مرکزی روز یکشنبه 15 نوامبر در پاریس، کانون پشتیبانی و دفاع از مبارزات مردم ایران – هانوفر، اتوبوس تدارک دیده است. جهت کسب اطلاعات بیشتر و ثبت نام، با شماره تلفن:  01774728511 ابرام تماس بگیرید.
کانون پشتیبانی و دفاع از مبارزات مردم ایران – هانوفر
