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 اطلاعیه ی ایجاد کمپ اعتراضی پناهجویان
آغاز ایجاد کمپ اعتراضی پناهجویان پس از راهپیمایی پایانی در تاریخ اول آگوست در شهر بیترفلد آلمان
با سلام به همشهریان عزیز
ما پناهجویان شهر فریدرزدورف تصمیم به برپایی چادر اعتراضی داریم. این کمپ پس از راهپیمایی پایانی در تاریخ اول آگوست در بیترفلد در پارک خیابان ولاتر-راتناو در کنار (تقاطع)  خیابان بینن گارتن برپا خواهد شد، تا بتوانیم صدای اعتراضمان را به میان مردم ببریم.
Bitterfeld -Park in der Walther-Rathenau-Straße Ecke Binnengärtenstrasse
ما پناهجویانی از کشورهای مختلف میباشیم ساکن بیترفلد آلمان.دلیل اعتراض ما شرایط بد و غیر انسانی زندگی مان میباشد. شرایطی که هر روز زندگی ما را در ترس از اخراج اجباری (دیپورت) تباه کرده است. شرایطی که از  قوانین تبعیض نژادی (راسیستی) جمهوری آلمان نشئت گرفته است.
مشکلات ما پناهجویان از کجا ناشی میشوند؟
در تقریبا بیش از 120 کشور روی زمین انسانهای آزادیخواه و مبارز تحت تعقیب قرار دارند. آنها زندگیشان را بعلت اعدام، شکنجه و شرایط غیر انسانی زندان از دست میدهند.در حال حاضر میبینیم که چگونه در ترکیه، مصر، تونس و سایر کشورها، معترضین خونین و بشدت سرکوب میشوند.در غرب قزاقستان در سال 2011 میلادی اعتصاب کنندگان و کارگران پالایشگاههای نفتی تجاوز و کشته شدند.
ما از سرکوب خونین کارگران اعتصابی معادن افریقای جنوبی مطلع هستیم.در کشورهای  پرو، شیلی، سریلانکا و اوکراین فعالین سیاسی توسط پلیس کاملا بطور قانونی تعقیب و سربه نیست میشوند.
در ایران بیش از 34 سال است که دگراندیشان دستگیر، شکنجه، اعدام، تجاوز و کشته میشوند.دستگاه سرکوب در این کشورها از آسمان نازل نشده است.دستگاه سرکوب از طرف متحدین این سیستم های حکومتی صادر می شوند. و اینچنین است که بهترین و کارآرا ترین تکنولوژی و سلاح برای سرکوب، توسط حکومت های اروپایی و بخصوص انحصارات و شرکتهای آلمانی در اختیار آنها قرار میگیرد.
 ما کشور و زادگاهمان را بدلیل اینگونه سرکوبها ترک کردیم، تا در کشور آلمان پناه و امنیت داشته باشیم.
اما حق پناهجویی اغلب از ما گرفته میشود. اداره خارجیان بیترفلد، دادگاهها (قضات) و همچنین اداره ی تشخیص و تایید حق پناهجویی بیترفلد از زیر پا له کردن هرگونه حقوق بشری ما در کشورهایی مانند ترکیه، ایران، نیجریه، و توگو با خبر میباشد. اما سیاست بی اعتنایی در برابر دلایل فرار ما از این کشورها، بخشی از سیاست غیر انسانی کشور آلمان و ادارات آن میباشد، تا مبادا سرمایه گذاری، روابط و معاملات شرکتهای آلمانی در این کشورها به خطر بیفتند.
نمایندگان گروههای گوناگون مستقل (خودمختار) و شبکه ای از مبارزات ما حمایت کرده و با ما همبسته ی میباشند.
کاروان حقوق انسانی پناهجویان و پناهندگان ویتنبورگ ایالت زاکسن آنهالت
جنبش پناهجویان ایالت زاکسن آنهالت
گروه صدای پناهجویان و فروم پناهجویان ویتنبورگ ایالت زاکسن آنهالت
شبکه آنتی فاشیست ایالت زاکست آنهالت
شماره تلفن: 01784556190
ما همگی تصمیم گرفتیم که دیگر راسیسم و نژادپرستی حاکم را تحمل نکنیم.
ما تا زمانی که سیاستهای سرکوب روزانه علیه ما ادامه دارد، به اعتراض در چادرهای اعتصابی خود خواهیم ماند.
ما علیه این سیاست سرکوب مبارزه کرده و از حق خود بعنوان پناهجو دفاع میکنیم.
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