اطلاعیه جبهه خلق برای آزادی فلسطین
 
مروان عبد العال عضو کمیته سیاسی جبهه خلق
 
رژیم صهیونیستی اسرائیل در تحقق اهداف اصلی خود با شکست روبرو شده است ، مهمترین اهداف دشمن منهدم نمودن زیر بنای تهاجمی مقاومت ، سوق دادن مردم بر علیه نیروهای مقاومت ،  ساختن فضا ئی مسموم کننده وخلاصه نمودن اینکه جنگ بر علیه حماس بوده وهمان ادعاهای واهی سابق بر علیه حماس ، واینکه  دشمن تاکنون نتوانسته حتی از پرتاب موشکها ما جلو گیری کند .
 
عبد العال در دو مصاحبه دیگری که با دو " وکالت الشرق الجدید " و همچنین کانال تلوزیونی آسیا ، اظهار داشت : " بانک اهداف رژیم صهیونیستی تهی گشته ، لذا دست به اعمال انتقام جویانه و جنایتکارانه بر علیه مردم میزند ، کشتار منطقه شجاعیه یکی از اعمال جنایتکارانه آ نها است که بنام صهیونیسم به ثبت خواهد رسید  ، رژیم صهیونیستی میخواهد سیاست خود را بوسیله چاقو و خون اطفال غزه برما تحمیل کند ، با این خیال که این فجایع و ارتکاب اینچنین جنایتهای جنگی ، خواهد توانست آنچه را که در میدان جنگ نتوانسته از ما بگیرد ، از این راه بدست آورد ، رژیم صهیونیستی  اسرا ئیل ، در این جنایات خود از همدستی ، و حمایت بعضی کشورهای رسمی عربی و بین المللی برخوردا است .
 
رفیق عبد العال تاکید کرد که همه گروهها وشاخه های مقاومت فلسطینی ، همراه با ملت مقاوم و استوار، تصمیم دارند که تحت هیچ شرایطی اجازه ندهند دشمن به هیچ نوع پیروزی دست یافته و در این راه از هرگونه فدا کاری کوتاهی نخواهند کرد ، ودلیل شکست دشمن در این امر اینست که اکنون زبونانه به مرحله انتقام مستقیم از مردم غزه ، وارد شده است ، ملت نیز ثابت کرده که جواب هر یک ضربه را دوبرابر خواهد داد . عبدالعال تاکید کرد که غزه امروز بمثابه تله ای برای دشمن اشغالگر است ، و نخواهد توانست بسادگی از میان شنهای متحرک این دام نجات بابد ، زیرا غزه در درون خود نیروهای مقاوم و رزمنده ای پرورش داده که مصمم هستند شاهد  پیروزی را در آ غوش بگیرند و تحت هیچ شرایطی عقب نشینی ننمایند
 
صهیو نیستها هنگامیکه خواستند توانائی مقاومت را آزمایش کنند ، با مقاومتی قهرمانانه روبرو شدند که مانع پیشروی آنان گردید و در حقیقت آنان با این کار خود در تنگنائی گرفتار شدند ، به اضافه اینکه نیروهای مقاومت یکی از سربازان آنان را نیز گروگان گرفت . رفیق عبد العال ازطرف دیگر توضیح  داد ، که دوستان و هم پیمانان اسرائیل ازجمله آمریکا میکوشند ، تا اسرائیل را از وضعیت جنون آمیز و تنگنائی که به آن دچار شده ، نجاتش بدهند ، وی توضیح داد که آمریکا صحبت از ایجاد آرامش مینماید ، ولی در عین حال از ادامه جنگ نیز جلو گیری نمیکند وهدفش آنست تا مقاومت را در گرفتاری نگهدارد ، وگر نه چگونه میتوان ، درحال ادامه جنگ وکشتار مردم فلسطین ، از آرامش نیز سخن گفت ؟ وآیا تجاوز و دشمنی بد تر از محاصره ،اشغال و شهرک سازی وجود دارد ؟ هدف آمریکا اینست تا با ادامه مذاکرات طولانی میان باز نمودن گذرگاهها و سلاح مقاومت معادله ای برقرار سازد.
 
رفیق عبد العال در پایان چنین اظهار داشت ، که گزینه ما ایستادگی و ادامه عملیات نظامی  میدانی و مقاومت توده ای فلسطینی ، و تجسم بخشیدن امر وحدت تصمیم گیریهای ملی وسیاسی  است ، که متضمن مطالبات اهداف ملت ،و حقوق آنان بوده باشد ، در چنین وضعیتی ما خواهیم توانست ، با هرگونه خطری که قضیه فلسطین را تهدید کند ، مقابله کنیم واجازه ندهیم که این امر مقدس  وجه المصالحه سیاستهای منطقه ای گردد ، (1) به این شکل که از یک طرف مبارزه و مقاومت در میدان و از طرف دیگر ، مقابله با تهاجمات سیاسی که گاها زیان آن از تهاجم نظامی کمتر نخواهد بود.
 
مترجم : احمد مزارعی ،   22 جولای 2014 
 
(1) توضیح مترجم : بنا به نوشته سایت "الموقف" متعلق به سازمان الفتح ، در چند روز گذشته مردم خشمگین چند بار با کوکتل مولوتف به مراکز امنیتی عباس ابو مازن در چند شهر غرب رود اردن از جمله رام الله حمله کرده و مردم آشکارا علیه  ابو مازن شعارهای بسیار تندی سر داده اند ، در چند اردوگاه وابسته به ابو مازن در لبنان نیز تظاهرات خشمگینانه ای بر علیه ابو مازن براه افتاده است ، بنا به همین مقاله چند روز است که ابو مازن از وحشت خشم ونفرت مردم نسبت به خود به همراهی تمام افراد خانواده اش رام الله را ترک و به اردن نقل مکان کرده است. کسانیکه مایلند حجم خیانتهای عباس ابو مازن ، این کاسه داغ تر از نتنیاهو ، را بدانند به مقاله " کاسبکاران در هیبت مردان انقلابی" نوشته محقق آمریکائی ، خانم ایز لینگ برن" ، ترجمه همین قلم را بخوانید. در زمان شاه خائن ، فلسطین الهام دهنده و مربی بسیاری از انقلا بیونی شد ، که نقش ارزنده ای در انقلا ب شکوهمند بهمن ایفا کردند ، خوشبختانه امروز نیز ملت فلسطین مجددا پرچم خونین مبارزه را بر علیه صهیونیسم ،ارتجاع و امپریالیسم بر افراشته است.
 
زنده باد مقاومت خلق فلسطین بر علیه صهیونیسم  
