گزارش مهم ساعتهای پایانی توافق برآ تش بس درجنگ غزه
 
مترجم : احمد مزارعی چهارم آگست 2014
 
استاد زیاد نخاله : پیش بینی میکنم در چند ساعت آینده ، آتش بس اعلام شود ، وآنچه که تا کنون تحقق یافته دستاورد بزرگی میباشد.
 
استاد زیاد نخاله ، معاون عمومی رئیس جنبش جهاد اسلامی در فلسطین اظهار داشت که ساعتهای آینده شاهد موعد اعلام آتش بس در غزه خواهیم بود.
 
استاد نخاله تاکید کرد ، فهم ودرک مصر از پیشنهادات و درخواستهائی که گروههای مختلف فلسطینی که در قاهره گرد هم آمده و روی آن توافق کرده اند ، بسیار بسیار مهم است ، زیرا ، پیشنهادات و درخواستهای مذکور ، به خواسته ها و امیدواریهای فلیطینیها پاسخ میدهد ، استاد نخاله بطور دقیق در اینمورد مشخص اظها ر داشت : " درک وتفاهم بزرگی نسبت به پیشنهادات فلسطینیها ، از طرف مصر ابراز شد ، و من پیش بینی میکنم که در سا عتهای آینده ، آتش بس اعلام گردد "  .(1)
 
وی در ابتدای مصاحبه خود با کانال تلوزیونی "فلسطین الیوم" از عملکرد قهرمانانه مقاومت در غزه تجلیل بعمل آورد ، وگفت رزمنگان ما در میدان، ضربات دردناکی را به دشمن صهیونیستی وارد آوردند ، وی در ادامه چنین افزود : " غلبه در میدانهای نبرد با رزمندگان مقاومت فلسطینی بود ".
 
استاد نخاله در بخش دیگری که در مورد دستا وردهای بسیار ارزشمند ی که در خلال اتفاق روی آتش بس ، نصیب نیروهای مقاومت شده ، چنین اظهار داشت : " علیرغم دردهای فراوان ، اما دستاورد بزرگی برای ملت فلسطین تحقق یافت ". (2 )
 
مقاومت فلسطین بر ضرورت درخواستهای زیر ، تاکید و پافشاری داشت : لغو محاصره غزه ، امکان داشتن آزادی در استفاده از گذرگاهها ، آزادی برای ساختن بندر و گمرک دریائی ،توقف هرگونه تجاوز و دشمنی نسبت به غزه ، شکستن و لغو محاصره دریائی ، لغو منطقه بیطرف مرزی میان غزه و اسرائیل و ازادی زندانیان پس از حوادث جنگی اخیر ، وهمچنین ازادی اسیران نوبت چهارم که بر اساس توافق قبلی ، باید آزاد میشدند ، اما بعلت  زورگوئی و اجحافات اسرائیل ، برای فشار بر محمود عباس ، آنان همچنان در اسارت بسر میبرند.
 
(1)توضیح مترجم : جبهه خلق برای آزادی فلسطین طی اطلاعیه ای امروز دوشنبه ، از قول رفیق ثوابته ، عضو کمیته مرکزی جبهه ، موافقت و پشتیبانی خود را از مذاکرات هیئت فلسطینی در قاهره اعلام داشت.
 
(2 ) نظر به اختلا فاتی که میان  حماس و قاهره وجود داشت ، مسئولیت توضیح و پخش اخبار و اطلا عات مربوط به مذاکرات آتش بس ، بعهده دکتر زیاد نخاله ، معاون رئیس سازمان جهاد اسلامی گذاشته شد.
