بیروت - اطلاعیه جبهه خلق برای آزادی فلسطین ،شعبه لبنان
 
تظاهرات نیروهای چپ لبنانی و فلسطینی در دفاع از مقاومت در غزه ، مقابل سفارت آمریکا در بیروت
 
بنا به دعوت نیروها و احزاب چپ لبنانی و فلسطینی ، بعد از ظهر دیروز یکشنبه ، تظاهراتی ، در اعتراض به ادامه تجاوزات رزیم صهیونیستی در غزه ، با کمک آمریکا ، انجام گرفت.
در این تظاهرات جمع کثیری از اعضاء و رهبران احزاب چپ لبنانی و فلسطینی شرکت داشتند که در میانشان ، استاد خالد حداده ، استاد مروان عبد العال ، استاد علی فیصل (1) و تعداد دیگری از نمایندگان نیروها و احزاب دیگر شرکت داشتند.
 
در این تظاهرات صدها تن از جوانان دختر و پسر با بر افراشتن پرچمهای فلسطین شرکت کرده ، وبرای پیروزی فلسطین و مقاومت درغزه عار دادند ، تظاهر کنندگان توطئه سکوت نظامهای رسمی کشورهای عربی و همچنین شرکت آمریکا را در این جنگ تقبیح کردند ، نقطه اوج گرد هما ئی و تظاهرات گسترده ، درست در مقابل سفارت آمریکا بود .
 
از طرف دیگر استاد خالد حداده ، در سخنانی تاکید کرد که آمریکا در این تجاوزات و قتل عام مردم غزه شریک    بوده ، وهمچنین آمریکا در تجزیه و تخریب منطقه نیز شریک میباشد و ما باید صدای خود را به گوش آنها برسانیم ، استاد خالد حداده سپس به نیروهای مقاومت در غزه وشاخه های نظامی نیروهای چپ و گروه های دیگر بدون استثنا ء درود فرستاد و برای آنان آرزوی پیروزی کامل نمود.
 
سپس رفیق مروان عبد العال رشته سخن را بعهده گرفت و چنین گفت ، غزه اگر چه فقیرترین ، منزوی ترین   واز لحاظ جمعیت متراکم ترین  جای روی زمین بوده و در محاصره قرار دارد ، اما غزه ازادترین و از نظر کرامت انسانی در بالاترین جایگاه قرار دارد ، غزه ، فریبکاریها ، سکوت و ناتوانیهای شما را در محاصره گرفته و  ننگ شما را رسوا خواهد کرد . غزه معیار هویت و صداقت در میهن پرستی است .
 
وی سپس افزود: " غزه از تو سپاسگزاریم ، هنگامیکه خونت ما را بهم پیوند میدهد و انسان مقاوم فلسطینی را دو باره سازی میکند ، انسان مقاوم نوینی که تن به ذلت ، تسلیم وسازش نمیدهد ، انسانی که در برابر بخششهای مسموم و رشوه کشورهای فریبکار ، گردن فرود نمیآورد ، کشورهائی که میکوشند با بوقهای فتنه انگیزانه خود  طرح امنیتی تازه ای را در منطقه مهندسی کنند. غزه مغرورانه و سر بلند ، فصل تازه ای از عظمت و کبریای  عزت  نفس  را برای خود رقم میزند  ودر پیوند با داستان وطن ، از زمان چه گوارا و فدائیانی که در دوه های اول قدم به میدان نبرد گذاشتند ، آری غزه دشمن را واداشت تا اعتراف کند وبگوید " غزه کوره انتفاضه است  و آرزو میکرد که ای کاش دریا آنرا میبلعید ( اسحق رابین فاشیست همیشه آرزو میکرد که غزه در دریا غرق شود) ، غزه بمثابه ولادت هویت و رحم مقاومت است که همه محاسبات سرکوبگرانه صهیونیستی را با شکست روبرو نمود، اما غزه امروز میگوید که دریا او را نبلعیده و مرز سر زمین فلسطین را با خون خود و آتش موشکهایش  ترسیم میکند ، غزه شراکت خون را رقم زد ، شراکتی که همبستگی ملی وسیاسی پولادینی را پایه گزاری کرد که   تمام رزمندگان فلسطینی را همچون تنی واحد ، تفنگهایشان را بسوی هد فی درست نشانه روند ، ما یقین داریم که غزه تبدیل به گورستان تجاوز کاران خواهد شد ، همچنانکه باور داریم غزه در دریا غرق نخواهد شد کما اینکه در خود نیز غرق نخواهد شد بلکه دشمنان خود را در شنهای غزه غرق خواهد کرد . 
در این تظاهرات پیام نیروهای چپ لبنان بتوسط استاد محمد حشیشو و پیام نیوهای چپ فلسطینی بتوسط علی فیصل قرائت شد.
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