اطلاعیه مطبوعاتی مقاومت در غزه (1)
  
مقاومت فلسطین زیانهای بیشتری را بر نیروهای صهیونیستی وارد میکند (2)
  
اسرائیل اعتراف کرد که 13 نفر از سربازان لشکر گولانی در زدو خوردهای غزه کشته شده اند ، قبل از این نیز 5 سزباز دیگر کشته شده بودند ، ارتش اسرائیل همچنین اعتراف کرد که 55 نفر ازنیروهایش  دچار آسیب شده که اوضاع تعدادی از آنها خطرناک است  و در میانشان فرمانده لشکر گولا نی نیز دیده میشود ، اما مقاومت صحبت از کشته و زخمیهای بسیار زیادی میکند ، ( لشکر گولانی قدرتمند ترین نیروی ضربتی ارتش اسرائیل است و در جنگ 33 روزه با حزبالله لبنان شرکت داشت که شکست خورد و دان هالوتس فرمانده ستاد ارتش اسرائیل، پس از این شکست "مشعشعانه" با  شرمندگی استعفا داد، مترجم)
 
اسرائیل مضطربانه به بخشی از کشته هایش اعتراف میکند ، زیرا وقتی مقاومت گزارشاتی مستند از کشته های اسرائیلی میدهد ، آنان نیز مجبور میشوند به بخشی از خسارتهای خود اعتراف کنند ، بویژه وقتی گردان قسام در بامداد امروز از به دام افتادن مجموعه ای از تانکها و سربازان اسرائیلی در میدان بشکه های انفجاری ، خبر داد ، دیگر سخنگویان ارتش اشغالگر نمیتوانند سکوت کرده ، ناچارا به بخشی از کشته و زخمیهای خود اعتراف میکنند که میتوان اعتراف ارتش صهیونیستی به کشته شدن 13 سرباز را در این چهار چوب ارزیابی کرد.
 
سایت " یدیعوت احرونوت" یادآور شد که اسرائیل در حال حاضر مشغول شناسائی سربازان مقتول میباشد، اما رئیس ستاد ارتش اسرائیل بنی گانتس ، اظهار داشت که ارتش اسرائیل پیشروی در غزه را تا بر اورده شدن اهدافش ادامه خواهد داد، اما اضافه نمود " شکی نداریم که حتی الامکان باید زمان جنگ را کوتاه کنیم".
 
رادیو اسرائیل اعلام داشت که همچنان 65 سرباز زخمی در بیمارستانها معالجه مشوند که حال 7 نفر آنها خطرناک است.
 
پیش از آنکه اداره تحقیقات ارتش اسرائیل بخشی از خسارتها را اعلا م نماید ،ر وزنامه فیگارو چاپ پاریس از قول منابع ویژ ه ای خبر قتل 15 سرباز اسرائیلی را امروز صبح در منطقه شجاعیه غزه ، انتشار داده بود ، در همین اثنا گردان قسام خبر قتل یک سرباز دیگر اسرائیلی را در منطقه "الزنه" شرق استان خان یونس ، بوسیله تک تیر اندازان ، منتشر کرد.
 
با ورود جنگ تجاوز کارانه بر علیه ملت بید فاع فلسطین در غزه ، به پانزدهمین روز خود ، مقاومت در 24 ساعت گذشته به پنج مورد عملیات فوق العاده مهم دست زده که موجب کشته و زخمی شدن عده ای از افراد دشمن گردیده است.
 
رسانه های اسرائیلی امروز از درگیریهای بسیار خشن و رودر رو با نیروهای مقاومت منتشر کردند  ، همین رسانه ها اطلا ع دادند که در 24 ساعت گذشته 26 نفر از سربازانشان زخمی شده اند. سایت " روتر نت" از اسارت یک سرباز اسرائیلی خبر داد ، همچنین رادیو اسرائیل  اطلا ع داد که تعداد زخمیهای ارتش به 55 نفر رسیده است  د رمیان این زخمیها فرمانده لشکر گولانی نیز دیده میشود که به بیمارستان  سوروکا در شهر بئر السبع برای معالجه منتقل شده است. همین رادیو اضافه نمود که حال 7 نفر از نیروها خطرناک بوده و 11 نفر اسیبهای متوسط برداشته اند.
 
از سوی دیگر خبر نگار المیادین در غزه خبر داد که یک مقاوم استشهادی خود را بسوی یک تانک میرکافای  اسرائیلی در منطقه شرق شجاعیه پرتاب کرده و آنرا بطور کامل منهدم نمود ، همچنین گردان قسام اعلام داشت که مقاوم استشهادی دیگری ، در منطقه "الزنه " شرق خان یونس نیز تانک دیگری را منهدم نموده است .
 
در حالی که دشمن از هوا ، زمین و دریا ، مارا مورد حمله قرار میدهد ، جنگجویان مقاومت فلسطین بوسیله موشکهای خود دور ترین شهرهای اسرائیل را همچون ، عسقلان  بئر السبع  اسدود  اشکول نتیفوت  و  کیسوفیم  را مورد ضربت و هدف قرار میدهند.
 
از سوی دیگر یک مسئو ل اسرائیلی در مصاحبه با سایت "والا"  اظهار داشت : " اسرائیل در نظر دارد عملیات نظامی خود را ذر غزه گسترش دهد و ضرباتی کاری بر گروههای مقاومت فلسطینی وارد آورد " وی سپس افزود " تاکنون هیچ کوششی جدی برای برقراری آ تش بس بعمل نیامده واین علیرغم اینکه بسیاری شخصیتهای مهم بین المللی در این مورد کشش بعمل آورده اند ".
 
مترجم : احمد مزارعی 20 جولای 2014
 
(1) توضیح مترجم : مقاومت فلسطین در غزه کاری کرد کارستان ، مقاومت با دست زدن به این معجزه شگفت انگیز و این ایستادگی ، پایمردی و پایبندی ، همه رشته های امپریالیسم آمریکا ودلال موذی و خبیث آ ن را یعنی جان کری پنبه کرد و به باد هوا داد ، این مقاومت عظیم نشان داد که سرطان صهیونیسم میدان بقا و رشد در منطقه خاورمیانه ندارد. این مقاومت ضربه ای خرد کننده بر نظامات گندیده و قرون وسطائی شیوخ و ملوک فاسد منطقه نیز وارد آورد ، دستاوردهای این مقاومت از نظر تاریخی بسیار بسیار عظیم ، میمون ومبارک است ، ستمکشان هر چقدر در راه آزادی خود فدا کاری کنند ، ارزشمند است ، تا کی دو ملیون نفر از جمعیت غزه باید در گرسنگی ، تشنگی  وترس و وحشت بسر ببرد، یا مرگ یا آزادی ، مرگ یکبار شیون یکبار ،فدا کاریها و پیروزی بزرگ تاکنونی مقاومت ستمکشان فلسطینی طلیعه صبح روشنی برای همه ملل تحت ستم خاور میانه به حساب میآید. 
 
در نتیجه این مقاومت عظیم، جنب وجوش عظیمی مجددا جهانیان را فرا گرفت و موجب رسوائی بسیاری شد که جبونانه چهره کریه خود را در پس کلمات پر طمطراق پنهان داشته اند ، هم اکنون در سراسر جهان نیروهای آزادیخواه و انسان دوست در دفاع از ایستادگی ملت قهرمان فلسطین به خروش آمده و جانهای سردشان به گرمی گرائیده است.
 
زنده باد مقاومت ملت مظلوم فلسطین 
 
ننگ ونفرت بر رژیم گندیده صهیونیستی اسرائیل
 
(2)  نیروهای مقاومت فلسطینی موفق شدند یک سرباز اسرائیلی را اسیر کنند ، این خبر در سراسر فلسطین ، در غرب رود اردن ، در سراسر اردوگاهها ، در شهرهای لبنان ، اردن موجی از شادی ، رقص و پایکوبی را بر انگیخت  که این خود خبر مسرت بخش و طلیعه پیروزیهای بزرگ دیگری است ، با شد تامقاومت و مبارزه جنگجویان فلسطینی هر چه بیشتر موجب شادی و ارامش قلبهای سوخته شده مادران داغدیده فلسطینی در غزه شود.
