آخرین گزارشات قاهره در مورد جنگ غزه
 
دکتر ماهر طاهر، عضو کمیته مرکزی جبهه خلق برای آزادی فلسطین :
 
24  ساعت آینده در سرنوشت جنگ غزه بسیار تعیین کننده است و به تجاوزات اسرائیل با تمام امکانا تمان پاسخ خوا هیم داد
 
مترجم : احمد مزارعی، هیجدهم آگست 2014
 
دکتر ماهر ، عضو دفتر سیاسی جبهه خلق و همچنین عضو هیئت متحد مذاکره کننده فلسطینی ، در قاهره ، در مصاحبه با خبر نگار تلوزیون المیادین اظهار داشت که 24 ساعت آینده برای سرنوشت مذاکره بسیار حساس است ، زیرا گروههای مقاومت پیشنهادی را که ممکن است از طریق آن مطالبات و حقوق ملتمان را در این مرحله تامین کند ، ارائه کرده ایم وتا فردا مشخص خواهد شد که آیا امکان توافق وامضای اتفاق خواهد بود یا نه.
 
دکتر طاهر در ملاقات تلوزیونی خود با تلوزیون المیادین ، تاکید ورزید که در صورت تحقق مطالباتمان اتفاقیه ای را امضا خواهیم کرد ، اما اگر اسرائیل بخواهد به سیاست وقت کشی و نپذیرفتن مطالبات ما ، ادامه دهد ، اوضاع بهمین منوال ادامه خواهد یافت وگروههای مقاومت تصمیم خواهند گرفت که چه سیاستی را در پیش گیرند و در صورت بروز هر تجاوزی از طرف اسرائیل ، ما با تمام امکاناتمان به مقابله بر خواهیم خواست، ما بعنوان ملت فلسطین موضعی دفاعی داریم و اگر تجاوزات دشمن ادامه یافت ساکت نخواهیم ایستاد.
 
در مورد پذیرش آتش بس 24 ساعته ، دکتر ماهر روشن ساخت که اوضاع در نتیجه لجاجت رژیم صهیونیستی ، بسیار نا روشن و پیچیده شده ، از این نظر دولت مصر پیشنهاد ادامه آتش بس 24 ساعته را داد ، تا به مذاکرات فرصت بیشتری داده شود ، و این علیرغم این بود که ما میدانیم رژیم صهیونیستی هدفش از طرح آتش بس و ادامه آن وقت گذرانی بوده و اینکه نمیخواهد به مطالبات بر حق ملت فلسطین پاسخ دهد.(1)
 
دکتر طاهر در ادامه مصاحبه اش با تلوزیون المیادین افزود :" تاکنون وارد مذاکرات بسیار شاق و پیجیده ای شده ایم و پیشنهادات متعددی را ارائه داده ایم که پذیرفته نشده است ، هنگامیکه ما درخواستها ئی اساسی که جزء حقوق اولیه و طبیعی ملت ما به حساب میآید مطرح میکنیم ، همچون : برداشتن محاصره از غزه ، و موضوعاتی دیگری همچون بازسازی خرابیها، داشتن بندر و گمرک و فرودگاه ، همچنین لغو اقدامات فاشیستی در منطقه غرب رود اردن ، وازادی زندانیانی که ازاد شده بوده ، اما مجددا آنها را باز داشت کرده اند ، در برابر همه این درخواستهای طبیعی و اولیه ملت فلسطین ، میکوشند با قرار دادن انواع موانع ، همچون ، کنترل و تفتیش خروج ودخول همه مواد ی که خارج وداخل میشود و..../ در مقابل ما سر سختانه بر روی خواسته های خود پافشاری کردیم و تاکید ورزیدیم که این حقوق ومطالبات طبیعی و حق ملت ما است که باید به آن دسترسی داشته باشد، ملتی که در زندان بزرگی بنام غزه زندگی میکنند".
 
توضیح مترجم : (1)  هدف اسرائیل از به تاخیر انداختن مذاکرات چند چیز است ، یکم: اینکه بتواند میان هیئت متحد مذاکره کننده فلسطینی ، شامل ، حماس ، جهاد اسلامی ، جبهه خلق ، جبهه دموکراتیک و گردان عز الدین قسام ، اختلاف و شکاف ایجاد کرده و مذاکره را به ضرر مقاومت به شکست بکشاند.
دوم: با ارسال هیئتها و شخصیتهائی به قطر و تحت فشار قرار دادن خالد مشعل رهبر حماس و با دادن امتیازاتی سطحی ، وی را وادار کنند که از ادامه مقاومت مسلحانه در غزه ، دست بردارد .
 
سوم : در این حیث وبیص دولت ترکیه دست به اقداماتی از قبیل ارسال کمکهای انسانی بوسیله چند کشتی به غزه نموده تا شاید بتواند در صف متحد مردم در غزه شکافی به ضرر حماس ایجاد کند ،
 
قابل توجه اینکه در روزهای گذشته گزارشاتی در مطبوعات نیروهای مقاومت انتشار یافت که یک مرکز راداری در ترکیه ، به اسرائیل در جنگ غزه کمک میکرده است.
 
خلاصه اینکه توطئه های بسیاری از طرف قطر  ترکیه  آمریکا  عربستان و حتی عباس ابو مازن برای تسلیم شدن مقاومت در جریان است ، اما با اتحاد پولا دینی که میان گروههای فلسطینی وجود دارد ، امکان به تسلیم واداشتن آنان وجود ندارد.
